

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA * AVISOS Y NOTICIAS

España 1 25
Extranjero (Unión Postal) 2 50
Número suelto 5 cts
Id. atrasado 10

HORAS DE DESPACHO
Redacción: Desde las cuatro de la madrugada á las nueve de la noche.
Administración: Desde las siete de la mañana á las diez de la noche.
Teléfono núm. 27
Oficinas: Conquistador, 30

Conservadores y demagogos

La solidaridad monárquico-lerrouxista-libertaria de Barcelona ha tenido en Madrid confirmación solemne (casi al mismo tiempo de anunciarla yo en las columnas de LA ALMUDAINA por medio de unas declaraciones que el pretendido diputado conservador señor Sagnier ha hecho á La Correspondencia de España, después de una entrevista con el señor Moret, entrevista en la cual se fijaron ó expusieron las bases de tan patriótica como inflexible solidaridad. El señor Sagnier, con ingenuidad que le honra, dijo que nadie con mejores títulos que el señor Lerroux y sus huestes para formar parte de ese trust, destinado á hacer patria y monarquía: patria con los libros de la Escuela Moderna, antimilitaristas y antinacionalistas; y monarquía, con Ferrer y Nakens. E pensamiento político del señor Sagnier es, por todo lo expuesto, una verdadera filigrana de sensatez y alteza de miras. Pero es claro que siempre llueve á gusto de todos; tanto que ya se anuncian por ahí desautorizaciones y excomuniones del partido conservador contra el señor Sagnier y sus propósitos, destinados seguramente, si cuajaran, á suavizar la tirantez de relaciones entre Cataluña y el poder central y á arraigar en Barcelona un sólido espíritu de españolismo dinástico. Ello es tan obvio que me releva de todo intento de demostración. Véase, además, el suelto de fondo que el *Diario de Barcelona* dedica á la proyectada solidaridad monárquico lerrouxista:

«No hace muchos días asistimos á la fiesta llamada de la Solidaridad, formada por elementos diversos, entre los que figuraban en gran número los republicanos. Ahora *La Correspondencia de España* nos dice que se va á formar otra solidaridad, compuesta de conservadores, de liberales y republicanos lerrouxistas, de donde resulta que todos los partidos quieren ser solidarios. Nosotros preguntamos sencillamente: ¿De qué? ¿Qué es lo que se proponen con la solidaridad? ¿A dónde van á parar con ella?»

Hemos de comenzar por preguntarnos qué es la solidaridad, ó hacerse solidario de una cosa. La Academia nos dice que solidarizar es establecer, fundar ó afirmar una cosa con razones verdaderas y fundamentales. Como para nosotros lo fundamental es la religión, la monarquía, con la actual dinastía, y la patria, todo el que sea católico puede ser solidario de nuestras aspiraciones, así como cuantos defiendan á don Alfonso XIII y los que sientan á Cataluña con sus usos, con sus costumbres, con su legislación, con su especial constitución de la familia y con su idioma. Sentir á Cataluña es sentir á España, porque, según ha dicho Masó y Flaquer, Cataluña ha de ser española si no quiere dejar de ser. Nosotros que sentimos en el corazón y pensamos en catalán, queremos que la bandera de España nos cobije, porque aspiramos á conservar la personalidad catalana, porque queremos continuar siendo catalanes, y todos los que admitan esa solidaridad, basada en la tradición catalana, en la historia de nuestra tierra, en el modo de ser y de sentir de nuestros antepasados, que tantos hechos gloriosos nos han legado, que estamos obligados á respetar y á continuar, vengan á nuestro lado á formar la solidaridad verdaderamente de Cataluña; de Cataluña que aclama por Patrona á la Virgen de Montserrat y á San Jorge de Cataluña, donde late vivo el sentimiento monárquico legado por sus Condes Reyes; vengán á formar una barrera inexpugnable de pechos catalanes contra la demagogia, que quiere derribar nuestros templos, cerrar nuestras fábricas, convertir la propiedad individual en colectiva y hacer de Barcelona, emporio de la industria, el *anima vitis* de todos los experimentos del socialismo revolucionario y del anarquismo ateo.

No diremos que Salmerón y Lerroux sean anarquistas, pero nadie ignora que detrás de ellos van los anarquistas. Por tanto, no podemos ser solidarios de ellos porque combaten todo lo que nosotros defendemos, y si pretenden ponerse á nuestro lado, los rechazaremos porque lo que pretenden es derribar lo que nosotros estamos empeñados y obligados á conservar.

Sólo cabe una solidaridad: la de Cataluña contra todos sus enemigos, y sus enemigos de Cataluña todos los demagogos.

Hablando en serio diré que me complace y ha complacido á muchos que una publicación tan respetable como el *Diario* haya puesto este correctivo á los imprudentes entusiasmos del señor Sagnier, que no son más que un eco atenuado y débil de las preferencias de don Teodoro Baró, el cual ha venido manifestando á quien quiso oírle que antes que ir con la solidaridad catalana es preferible ir con los que tiran bombas. Esto demuestra que dicho antiguo y caracterizado redactor é inspirador del *Diario* ha sido desautorizado y que, por tanto, dejará muy pronto, si no ha dejado ya á estas horas, de formar parte de aquella redacción.

No falta quien, suponiéndose perfectamente enterado, asegure por los clavos de Cristo que el «delantal» que queda transcrito es obra del propio señor Baró. No puedo dar crédito á se-

mejante afirmación, por lo ofensiva que para el señor Baró resulta, ya que esto equivale á tener en poco la sinceridad de sus convicciones. Podrían ellas alguna vez ser equivocadas, como pasa á todo mortal, pero no hay que suponer que guie su pluma de periodista un vulgar estímulo de domesticidad sanchopanzesa. Por tanto hay que esperar ó que el *Diario* vuelva sobre sus pasos dando la razón al señor Baró, ó que el señor Baró nos haga saber que recaba su independencia de criterio para irse con el señor Sagnier, lastimado por el terrible palmetazo recibido en las mismas páginas del periódico al cual ha consagrado tantos desvelos.

Respecto á la última parte del «delantal» se me ocurre alguna observación. Coloca juntos los nombres de Salmerón y Lerroux; y la tesis del señor Baró es la preferencia de Lerroux sobre Salmerón. El suelto, además, habla de la necesidad de formar una barrera inexpugnable de pechos catalanes contra la demagogia. Pues bien: esa demagogia llega al gobierno y, para atraérsela, el señor Moret intenta producir en España una pavorosa exorcisión de la conciencia estableciendo la libertad de cultos, secularizando el Estado, lanzando el país por vías de ateísmo, calcando la obra combista. ¿Por qué no se dice claramente esto: que Moret es un demagogo y, por tanto, un enemigo de Cataluña? ¿Para esa obra aplaudía el señor Baró la resolución de la crisis y, de un modo inaudito en un periódico conservador y cuando la minoría conservadora del Congreso es la más numerosa y compacta que recuerdan los anales parlamentarios, apoyaba la disolución de las Cortes? ¿Qué le parece de esto al honorable Dr. Estanyol?

Miguel S. OLIVER.
27 de Junio de 1906.

El cristal negro

Cuento

I

En la época, ya lejana, en que el cristal de roca, más negro que la más negra noche, tenía la opacidad del carbón...

Una lectora impaciente no me ha de dejar seguir adelante, y juro que no podría tolerar semejante osadía. ¿Cómo, esta transparencia luminosa del cristal ha podido ser antes una cosa oscura, resistente á la luz?

Aunque no lo creas, lectora impaciente, no hay nada más verdadero. Dejo para otro día el cuento que iba á narrar, y recitaré como el cristal negro se volvió blanco como el diamante.

II

La hija del rey de Orunix, que era la más bella princesa de la tierra en el tiempo en que todas las princesas eran lindisimas, paseaba una tarde de estío por la campaña, seguida de un pajeillo que le sujetaba la cola del vestido.

El paje, condenado á ver siempre de cerca aquella singularísima belleza, estaba enamorado de su señora perdidamente, y suspiraba con tan grande ternura, que hasta las rocas se entristecían de oírle.

La princesa no se ocupaba del paje que la seguía. Por el momento, cuatro soberanos la pretendían: el rey de Matagüín, protegido por las hadas; el emperador de Trepsonde, que hacía levantar para ella un palacio en que cada columna estaría hecha de un rubí y cada ventana de una sola perla; el príncipe de Bagdad, que tenía en sus jardines en lugar de rosas y jacintos, estrellas que todas las noches cogían los genios en el cielo y el bajá Visadur, cuyo trono colosal estaba colocado sobre cuatro elefantes blancos.

Pero la princesa desdeñaba á estas testas coronadas y pensaba casarse con un comerciante que poseía una máquina maravillosa que en una hora, sin ingrediente alguno, fabricaba eatorce mil alhajas de oro purísimo y ricas piedras.

III

Soberbia ella y suspirando el paje, llegaron á un lago azul que parecía que el cielo diáfano había bajado á recostarse en la tierra.

Estaba la princesa sudorosa y cansada, á consecuencia del largo paseo y del sol, y ante el lago diáfano sintió deseos de bañarse los pies sonrosados y diminutos.

Puesto que el lago parecía el cielo mismo, bien podía humedecer en sus ondas aquellos piecitos que valían más de dos estrellas. Pero la presencia del paje la detuvo.

No podía enviarse á palacio, porque al verle llegar solo, toda la corte se hubiera estremecido.

Algo más lejos divisó un gran bicho negro muy brillante, y entonces dijo al paje:

—Voy á bañarme en estas ondas, que son las más bellas del mundo.

Escondese detrás de aquel pedrusco negro y cuidad siviene alguien.

—Se hará á vuestro deseo—exclamó el paje retirándose.

IV

¡Oh, qué horrible desesperación la del muchacho detrás de aquel muro tenebroso!

Llegaba hasta sus oídos el ruido del agua, agitada, por aquellos pies que el pobre amaba tanto; aquellos pies que podían ver los pájaros que pasaban volando.

¡Oh, qué tentación de sacar la cabeza fuera del pedrusco! Pero era un honor de servir, y se contentaba con lanzar gemidos tristes y lastimeras palabras hasta, que, lleno de dolor, comenzó á llorar con lágrimas de infinita amargura.

El gran bloque negro llegó á conmoverse.

Su color intenso se tornó en un gris de penumbra; y luego, abriendo la roca sus entrañas á la luz, quedó más transparente, querun brillante y más diáfano que el lago mismo.

El paje, temiendo que la noche con sus sombras borrara de sus retinas la imagen preciosa de aquellos dos pies desnudos, cerró los ojos y quedó muerto.

V

Fué por misericordia de una honda pena amorosa, por lo que el cristal de roca, de negro y opaco que era, se volvió blanco y transparente.

Y si me obligará á deducir una moraleja de este cuento, os lo dedicaré á vosotras, lectoras jóvenes, aconsejándoos que debéis desconfiar de la piedad de las cosas, porque hasta las piedras serán más blandas para el amor que llora, que vuestros corazones femeninos.

CATULO MENDEZ.

FIESTAS REALES EN NORUEGA

La coronación de Haakon VII

El viernes, como ha dicho ya el telegrafo, se verificó en la catedral de Trondhjem la coronación de la coronación del nuevo Soberano de Noruega, Haakon VII.

A las once de la mañana los Reyes con su comitiva salieron del Palacio de Stiftsgarden, para dirigirse á la catedral.

Las campanas de todos los pueblos de la ciudad fueron echadas á vuelo, continuando este todo el tiempo que el cortejo Real estuvo en la basílica.

Esta se hallaba adornada con plantas, guirnaldas de flores y telas de colores vivos.

A uno de los lados del pórtico se había levantado un pabellón, con tapices y sederías, en el que aguardaron la llegada de los Soberanos el obispo de Trondhjem, asistido de los prelados de Cristianía y Bergen, y una representación de las fuerzas del Estado.

Al llegar los Reyes, el obispo de Trondhjem se dirigió al Rey Haakon, saludándole con las siguientes palabras:

«Dios bendiga á V. M. y le dé felicidad en la tierra y en el cielo.»

Seguidamente el cortejo entró en la iglesia por el orden siguiente: Marchaban á la cabeza el clero y los obispos, después el comité de Estado creado para la coronación, los funcionarios de servicio, ayudantes del Rey, secretario del Rey, el jefe del despacho del mariscal de Palacio, el médico de Su Majestad y el jefe de Palacio. Seguían inmediatamente los Reyes, y detrás de ellos el almirante y el general en jefe, la bandera Real, y por último los nobles y las damas de la Reina.

Ya en el templo, los Soberanos se colocaron en un estrado, cuyos adornos eran flores y grandes plumas blancas de avestruz. Al fondo el escudo con el león de Noruega.

En la misma línea del estrado Real, abajo, y en taburetes, tomaron asiento cerca del Rey sus hermanos, los Príncipes daneses, é inmediato á la Reina la Princesa de Gales.

Enfrente se hallaba el Cuerpo diplomático.

La Reina Maud llevaba un riquísimo traje de brocado de oro, tejido especialmente en Lyon. El cuerpo, escotado, era de forma puntiaguda, y la cola, de tres metros de larga, estaba bordada de oro y perlas.

La corona Real y el collar, eran de brillantes.

El traje de la Princesa de Gales era también bellísimo, de raso color marfil. Llevaba corona rusa de brillantes.

El Príncipe de Gales lucía las insignias de la Orden inglesa de la Jarretiera.

Comenzado el servicio religioso, cantando el coro un himno sagrado, y entonado el *Te-Deum* por el obispo de Cristianía, los coros cantaron la primera parte de una cantata compuesta para la coronación.

El Rey se levantó entonces, y acompañado de un ayudante y precedido del jefe de la Corte, dirigióse al Trono colocado debajo del órgano.

Junto al Monarca, ya en el Trono, colocóse el general en jefe del Ejército, teniendo la bandera de Noruega.

Haakon VII arrodillóse entonces, y

el presidente del Tribunal Supremo, Mr. Soechen, con el obispo de Trondhjem, ayudados de otros funcionarios, colocaron sobre los hombros del Monarca el manto Real.

Después el obispo ungió con óleo santo la frente y las manos del Monarca pronunciando estas palabras:

«Quiera el Señor Todopoderoso llenaros de sus gracias, concediéndoos la sabiduría, la fuerza y la bondad necesarias para cumplir las funciones Reales, de manera que el nombre de Dios sea santificado y el derecho y la verdad consagrados para bien de la Nación y del pueblo.»

El Rey sentóse entonces en el sillón que tenía detrás, y M. Michelsen, verdadero autor de la separación política de la península escandinava, tomando de sobre un cojín la Corona Real, la puso sobre las sienes de Haakon VII.

El obispo de Trondhjem pronunció entonces, en alta voz, la siguiente invocación:

«Que el señor de todos los Señores, que el Rey de todos los Reyes, que te ha dado la Corona, te sostenga y te fortifique con todas las virtudes cristianas y de la realeza, por el honor de su nombre y la bendición del pueblo noruego. Que El te prepare con su gracia para el curso de esta vida pasajera, y para recibir la herencia del justo y la corona impercedera en el cielo.»

Después los ministros de Estado, de Comercio y de la Guerra fueron entregando sucesivamente al Monarca el cetro, un globo y una espada, pronunciando el obispo breves invocaciones. Momento éste culminante y grandioso de la ceremonia. Los cañones de los fuertes, de todos los buques de guerra surtos en el puerto y de las fuerzas del Ejército, rompieron en una salva estruendosa, que hizo trepidar las vidrieras de la vieja basílica; voltearon las campanas con más fuerza, sonó el órgano y el coro llenó los aires con la segunda parte de la gran cantata.

La Reina Maud, quien dirigióse después al Trono, fué también ungida y coronada con ceremonial análogo, aunque más breve que el empleado con su augusto esposo.

Después, en medio de un gran silencio, el presidente del Storting declaró que la ceremonia de la coronación de los Reyes Haakon VII y Maud había terminado.

El cortejo Real salió de la iglesia en la misma forma que á la entrada, y á los acordes de una marcha triunfal.

Banquete en Palacio

El sábado, por la noche, se celebró en el Palacio de Stiftsgarden el banquete de gala.

Los invitados fueron 330. Comieron en cinco salones.

En el primero se sentaron, ante una mesa de forma de herradura, los principales personajes; y entre ellos los embajadores, el presidente del Storting, el primer ministro y los altos dignatarios de la corte.

Los Reyes se presentaron á las ocho y treinta, acompañados de los Príncipes de Gales, del Príncipe heredero de Noruega, de la Princesa heredera de Dinamarca, del Gran Duque Miguel de Rusia, del Príncipe Enrique de Prusia y del Príncipe Haroldo de Dinamarca.

El primer ministro brindó á la salud de los soberanos.

El Rey Haakon brindó por la Patria noruega, siendo acogidas sus frases con gran entusiasmo.

La orquesta ejecutó el Himno nacional noruego, en tanto que la concurrencia lo cantaba.

De Política

Blasco Ibañez en París

París 21 de Junio.—Blasco Ibañez está en París.

Recorre la ciudad, admira sus alrededores incomparables, revuelve las librerías, pasa largos ratos en la Exposición de Sorolla. No se ocupa, poco ni mucho, de política.

—Desde que estoy aquí, casi no he leído periódicos de España—me dice.

Le pregunto por la labor de los republicanos, y me contesta con un movimiento de hombros, con un gesto que yo no sé interpretar.

Y mientras yo quiero hablar de política, él me habla de arte y de literatura.

Insisto veinte veces, y por fin logró estas palabras:

—Ya lo dije al dimitir mi acta de diputado. Creo que hemos perdido el tiempo. No alcanzo la significación y el alcance de ciertas campañas parlamentarias. Para hacer algo serio se puede contar conmigo; para perder el tiempo, no.

Concluyo con una pregunta escueta: —¿Y el decreto de disolución? —No creo que exista... por ahora al menos.—Juan de Becon.

¿Ya no hay decreto?

Dice un periódico:

«Ya no se había apenas del decreto de disolución de Cortes en los círculos políticos.

Los vientos han cambiado y se cree que Moret reflexionará mucho antes de acometer una obra tan llena de responsabilidades y de escollos.»

Moret y Maura

Dice un periódico:

«La principal causa del enfriamiento político que se observaba en Moret estos días es que Maura opina que á las futuras Cortes vendría una minoría aproximada de 60 republicanos, que, unidos á los catalanistas y carlistas, mediante el pacto de Solidaridad, constituiría, según los monárquicos, una fuerza imponente y excesiva.»

«El Liberal»

El Liberal afirma que los inusitados preparativos electorales del Gobierno han sufrido una visible pausa, un alto en firme, que ha suscitado vehementes sospechas.

«La Epoca»

Según *La Epoca*, á las entrevistas celebradas entre los señores Labra, Azcárate, y Moret, no es ajeno el señor Salmerón, y que aquellas están relacionadas con futuras actitudes, pues el programa democrático del señor Moret satisface los deseos del jefe de la Unión Republicana.

Además afirma el citado periódico que las conferencias no han terminado todavía, pues hasta ahora todo lo tratado ha quedado pendiente de otras entrevistas, que en breve tendrán lugar.

La política en Barcelona

Dice *Las Noticias*:

La Juventud Monárquica Regionalista nos ruega, en atenta carta, hagamos constar que «ante los graves rumores que circulan de una probable coalición monárquico-lerrouxista, el comité de la Juventud Monárquica Regionalista protesta enérgicamente de esta indigna conjunción, por creerla perjudicial á los intereses del partido monárquico y atentatoria á las nobles aspiraciones regionalistas.»

Cuando don Antonio Maura venga á primeros del mes próximo á esta capital, de paso para Palma de Mallorca, visitará, según cartas que han recibido sus íntimos, el Centro Monárquico Conservador, pero sólo con carácter particular, no para hacer declaraciones.

Asegúrase que en breve ingresará en el partido liberal don Joaquín Sagnier.

Los que tal dicen se fundan en el deseo que tiene el diputado á Cortes por Arenys de Mar de conservar el distrito cosa que no conseguirá en unas nuevas elecciones sin contar con el apoyo del Gobierno.

Los delegados de la Liga Foral Autonomista de Guipúzcoa estuvieron ayer tarde en las oficinas de la Solidaridad Catalana para invitar á la misma á las fiestas euskaras que se celebrarán en San Sebastián del 7 al 15 del próximo Julio.

Con el propio objeto estuvieron por la noche en la «Liga Regionalista» des de donde marcharon en compañía del señor Cambó y de otros individuos de la directiva de aquella entidad política, al teatro de Novedades para asistir á la Fiesta de la música catalana.

Se están llevando á cabo en esta capital activas gestiones con el fin de crear la federación monárquica, cuyo objeto consistirá en laborar para la pronta implantación de la descentralización administrativa y económica á todas las regiones españolas, con la cooperación de los organismos monárquicos de Madrid y provincias.

Para la exposición del plan de federación monárquica, se celebrará en breve un acto público de gran alcance político, al que prestan su apoyo varios prohombres afectos á la monarquía.

Sorolla en París

Triunfo del artista español.—Cuadros vendidos.—Una galería de Londres.—Entusiasmo de un artista inglés.

El artista ilustre, autor de tanta obra maravillosa por la verdad y la sinceridad que refleja en todos sus lienzos, Joaquín Sorolla, obtiene en estos días en París un triunfo inmenso, legítimo.

Con arrestos y fe propios de los grandes artistas, ha marchado á la gran ciudad y ha abierto una Exposición, á la que ha llevado unas quinientas obras.

Diariamente desfilan por la Exposición los más notables artistas franceses gentes del gran mundo parisién y numerosas personas de la colonia española.

En ocho días Sorolla ha vendido cuadros por valor de 200.000 francos.

En la lista de los compradores figura el gran pintor francés Bonnat, director de la Academia de Bellas Artes de París. Es un entusiasta de Sorolla. Se ha enamorado de sus cuadros. Monsieur Bonnat es muy rico, vive en un palacio, tiene un Museo de obras de arte. Allí irán á parar dos de los mejores lienzos del ilustre pintor español.

Otras personalidades ilustres de Francia figuran también entre los compradores: M. Vignal, madame Bryce, mademoiselle Clery, M. Hochon y muchos más.

Los españoles que residen en París han rendido también tributo de admiración al compatriota ilustre.

El marqués de Casa-Riera ha adquirido en 25.000 francos *La bendición de una barca*, una maravilla de color, de luz y de ejecución.

El banquero D. Ivo Bosch ha comprado en 5.000 francos un boceto, una mancha de color; el boceto de uno de los pormenores del cuadro grande de los bueyes.

Además ha contratado con Sorolla, en 20.000 francos, un retrato suyo, que se pintará este verano en Biarritz el aire libre.

Sorolla pintará también al aire libre ahora, con la luz de París, el retrato de un gran artista español, de Raimundo Madrazo. Varios pintores franceses han manifestado deseos de asistir á las sesiones de este retrato.

Entre los cuadros comprados por el conde Heeren figura uno de los últimos que ha pintado Sorolla, y por él ha pagado 35.000 francos: es el retrato de los hijos del pintor, á caballo, vistiendo trajes valencianos del siglo XVIII. Este cuadro, que es de gran tamaño y es un prodigio de color, fué pintado en quince días.

D. Pedro Gil, que posee en su elegante residencia de París muchas obras de arte, y entre ellas varias de Sorolla, ha comprado en 15.000 francos un retrato de la hija del pintor, hecho en ocho días, y también recién pintado. Además ha adquirido en 20.000 francos el lienzo titulado *El Cabo de San Antonio*.

Entre los cuadros comprados por el señor Candamo figura uno, interesantísimo, titulado *Una barca*.

Tal es el éxito de la Exposición Sorolla, que una galería de Londres le ha pedido que exponga en aquella capital sus cuadros.

Un hecho curioso, que demuestra el triunfo de Sorolla.

Un ilustre grabador inglés después de contemplar la Exposición, se dirigió á Sorolla, diciéndole:

—Yo no grabo más. Quiero aprender á pintar, y quiero que sea usted mi maestro. Estoy dispuesto á seguirle á donde vaya, para recibir sus lecciones.

NOTICIAS GENERALES

Veraz incendio en Barcelona

Barcelona 27.—A las ocho y cinco de esta mañana en el momento de sonar el pito para el almuerzo, los operarios que trabajan en La Carbonera, Catalana, fábrica de carbonos aglomerados situada en la calle de Mallorca, 483, frente de la iglesia de La Sagrada Familia, observaron que la techumbre del cuarto de máquinas estaba ardiendo.

Respuestos del primer movimiento de pánico, los obreros se aprestaron á combatir el fuego.

A las órdenes del administrador de la fábrica, don Antonio Masiera, subieron con él al tejado incendiado y procuraron apagar el fuego, utilizando cubos llenos de agua que se iban pasando de mano en mano.

El cuarto de máquinas estaba techado con planchas de cartón cuero, que ardieron como yesca seca.

En vista de la inutilidad de sus esfuerzos para apagar el fuego, el personal acordó retirarse del tejado.

Ya era tiempo. El techo empezaba á ceder, por haber ardido las vigas de sostén. Los obreros se hallaban sobre un gigantesco brasero. Durante su retirada, un muchacho de unos quince años estuvo á punto de caer en él, por haber cedido la plancha que lo sustentaba. Afortunadamente, logró cogerse á unos maderos y quedó suspendido en el aire. Sus compañeros acudieron en su socorro y lograron sacarlo de allí sin que sufriera el menor daño.

Cuando llegaron los bomberos á las 8-45, el fuego ya se había ensenoreado de todo el cuerpo de edificio donde se hallaban instaladas las máquinas. De aquella enorme hoguera salían llamas imponentes, que se divisaban desde gran distancia.

A las diez menos minutos pudo darse el fuego por localizado. Las paredes del cuarto de máquinas empezaron á desplomarse.

Esto no obstante los operarios que en él se hallaban, no abandonaron su tarea de impedir que estallara la caldera.

En el momento de iniciarse el fuego, ésta se hallaba trabajando á una presión de ocho atmósferas.

Con gran riesgo de su vida se logró, utilizando los tubos de desagüe y las válvulas de seguridad, que la presión bajara hasta tan sólo dos atmósferas.

En la fábrica del señor Serrallés trabajaban 27 operarios.

Según nuestras noticias, en toda España la única fábrica que producía carbonos aglomerados en grande escala era la que se ha incendiado hoy. La producción diaria en diez horas de trabajo era de más de 25 toneladas. Las otras fábricas similares, trabajando día y noche no fabrican más de cuatro ó cinco toneladas, que es precisamente la cantidad que la fábrica del señor Serrallés llevaba fabricada hoy en el momento de iniciarse el siniestro.

Las pérdidas ascienden, aproximadamente, á unas 125.000 pesetas, cantidad que se halla asegurada por las Compañías La Hispana y La Catalana.

Las causas del incendio son atribuidas al recalentamiento de la chimenea...

Como la chimenea estaba en contacto con planchas de cartón cuero, se cree que el fuego se propagó a éstas...

Entre millonarios. Un millonario de Pittsburg, Mr. Thaw, ha matado de un tiro de revólver a mister White, arquitecto...

El agresor ha declarado haber querido vengar la reputación de su mujer. Antes de casarse, ésta fué modelo...

La víctima es el autor de Madison-Square y de los más hermosos monumentos de Nueva York.

Capellán de S. M. Dice The Tribune, de Londres, que se ha ofrecido al obispo de Nottingham...

PALMA

El día 30 de los corrientes á las siete de la tarde se reunirá la Junta general extraordinaria del Círculo de Bellas Artes...

Para el caso de que no se reúna número suficiente de socios para dicha sesión, queda señalado el día 9 del próximo Julio...

Anteayer noche fueron cogidos por las fuerzas de la Comandancia de Marina cuatro faluchos que estaban pescando sardina...

Fueron citados para comparecer ante el comandante de Marina cinco pescadores citados en un periódico de Barcelona.

Entre los pasajeros llegados ayer mañana en el vapor correo Cataluña, que procedía de Barcelona...

Para Mahón salieron en el vapor «Menorquina», don Emilio Suarez, don Sebastián Trián...

En las primeras horas de la tarde de ayer ocurrió una disputa entre dos individuos por pretender ambos pescar en el mismo sitio...

Uno de los contendientes se cayó al mar, tomando el consiguiente remojón. Intervinieron en la disputa varios transeúntes...

Continúan los perros molestando al vecindario de esta ciudad. Ayer un muchacho al embocar la calle de Jevellanos...

Se ha extraviado un décimo de la lotería nacional número 3.724 correspondiente al sorteo del día 30 de los corrientes.

Se gratificará á la persona que lo tenga en su poder y lo devuelva. En esta Redacción informarán de quien es su dueño.

El día 4 del próximo Julio á las 7 y media de la noche se reunirá la Junta Directiva de la R. S. Económica Mallorquina de Amigos del País.

Para lo que pueda interesar á los agricultores, leemos en los periódicos de Madrid la siguiente noticia:

«Se están haciendo pruebas para la obtención de aceites de oliva por un procedimiento mas ventajoso que el que actualmente se emplea...

Para ello se emplea un aparato extractor compuesto de un deshuesador-malaxador y una bomba vacía...

He aquí las piezas que la banda «La Aldeana» tocará esta noche en la fiesta callejera de San Pedro.

Paso doble «Abánico», Criales; «El Anillo de Hierro», Marqués; «Polka japonesa», Valverde; Vals «Zamacóis», Chucos; Mazurca «Haga Vd. el favor...» Ercilla; Overtura «Marie Henriette», Montagne; Paso-doble «Puñao de Rosas», Chapi.

En el vapor Belver salieron ayer tarde para Argel Mr Zival, Mr Berger Vadron, Mr Leveque y don Secundino Valpava.

En la Ayudantía de Marina del puerto de Alcudia se halla á disposición del que acredite ser su dueño una chalana que fué encontrada abandonada en la costa de Santanyí.

Ayer tarde hubo repique general de campanas en la Catedral, anunciando la fiesta que se celebrará hoy en aquel templo en honor de San Pedro.

Por la tarde se celebrará la acostumbrada procesion que recorrerá las calles de costumbre.

Un sujeto de oficio albañil que ayer por la mañana estaba montado en un andamio para la ejecución de ciertas obras en un patio de una casa de la calle de San Jaime...

Con la caída recibió una ligera contusión en la cabeza y un fuerte golpe en un brazo.

Entre los pasajeros embarcados ayer tarde á bordo del vapor Lulio que salió para Barcelona figuraban don Emilio Frust y señora, don José Garcia, don Bartolomé Castelló...

En el mismo vapor salieron don Ignacio Martínez Campos y su distinguida señora doña Mercedes Maroto, por cuyo motivo pasaron al muelle á despedirles mucha concurrencia.

Ayer varios operarios se ocuparon en regar algunos de los árboles del paseo del Borne.

Es de lamentar que este beneficio no alcance á todo el arbolado público.

En la Casa de Socorro fué curado ayer un muchacho que con un sillar se había magullado el brazo derecho.

El día 20 del actual tendrá efecto la venta en pública subasta del material inútil procedente del troceo y desbarate de ropas del Hospital Militar de esta plaza.

En la mañana de ayer tuvo que ser acompañado á su domicilio en un carretón, un sujeto que en completo estado de embriaguez estaba promoviendo escándalo en la vía pública.

Para Mahón salieron en el vapor «Menorquina», don Emilio Suarez, don Sebastián Trián, don Antonio Pascual, don Antonio Ramis y don Juan Gost.

En las primeras horas de la tarde de ayer ocurrió una disputa entre dos individuos por pretender ambos pescar en el mismo sitio detrás de la pescadería.

Uno de los contendientes se cayó al mar, tomando el consiguiente remojón. Intervinieron en la disputa varios transeúntes...

Con motivo de ser hoy la festividad de San Pedro, se permitirá la entrada del público en el Cuartel de este nombre.

Continúan los perros molestando al vecindario de esta ciudad. Ayer un muchacho al embocar la calle de Jevellanos...

Se ha extraviado un décimo de la lotería nacional número 3.724 correspondiente al sorteo del día 30 de los corrientes.

Se gratificará á la persona que lo tenga en su poder y lo devuelva. En esta Redacción informarán de quien es su dueño.

El día 4 del próximo Julio á las 7 y media de la noche se reunirá la Junta Directiva de la R. S. Económica Mallorquina de Amigos del País.

Para lo que pueda interesar á los agricultores, leemos en los periódicos de Madrid la siguiente noticia:

«Se están haciendo pruebas para la obtención de aceites de oliva por un procedimiento mas ventajoso que el que actualmente se emplea...

Para ello se emplea un aparato extractor compuesto de un deshuesador-malaxador y una bomba vacía...

He aquí las piezas que la banda «La Aldeana» tocará esta noche en la fiesta callejera de San Pedro.

Paso doble «Abánico», Criales; «El Anillo de Hierro», Marqués; «Polka japonesa», Valverde; Vals «Zamacóis», Chucos; Mazurca «Haga Vd. el favor...» Ercilla; Overtura «Marie Henriette», Montagne; Paso-doble «Puñao de Rosas», Chapi.

En el vapor Belver salieron ayer tarde para Argel Mr Zival, Mr Berger Vadron, Mr Leveque y don Secundino Valpava.

En la Ayudantía de Marina del puerto de Alcudia se halla á disposición del que acredite ser su dueño una chalana que fué encontrada abandonada en la costa de Santanyí.

Ayer tarde hubo repique general de campanas en la Catedral, anunciando la fiesta que se celebrará hoy en aquel templo en honor de San Pedro.

Se adjudica definitivamente á don Guillermo Ramón la subasta celebrada para la ejecución de las obras comprendidas en el proyecto de reforma de los escuadros de la Inclusa.

Se le un dictamen de la Comisión de Beneficencia en vista de una comunicación de la señora Presidenta del Asilo Cuna del Niño Jesús...

Se aprueba el dictamen y en su conformidad se acuerda conceder la cantidad de 125 pesetas para dichos gastos.

Se lee otro dictamen de la misma comisión en vista de un oficio del Director de la Inclusa...

Se acuerda autorizar al Vicepresidente de la comisión provincial para conseguir la entrega de dichos bienes...

Se lee un dictamen de la Comisión de Gobernación en vista del expediente de reforma de la división administrativa del término municipal de Mahón.

Se acuerda reclamar el expediente original que obra en las oficinas municipales de dicha ciudad.

Se aprueba otro dictamen en vista de una comunicación del señor Alcalde de Palma remitiendo la cuenta de las cantidades satisfechas para llevar á efecto las obras de habilitación del local que ocupa el Juzgado de primera Instancia del distrito de la Lonja...

Se acuerda publicar el repartimiento de dicha suma entre los pueblos del partido señalando el plazo de 10 días para producir reclamaciones contra las cuotas que les han correspondido.

Se aprueba un dictamen de la Comisión de Gobernación en el expediente promovido por un recurso interpuesto por don José Aguiló...

Se acuerda no haber lugar á pronunciar resolución alguna sobre el fondo del asunto por haberse producido la reclamación ante autoridad incompetente...

Se aprueba un dictamen de la Comisión de Fomento en el expediente de expropiación forzosa de parte de la finca del término municipal de Felanitx...

Se acordó autorizar á la C. P. para que redacte el pliego de condiciones para la subasta del arrendamiento del Teatro Principal...

El señor Alcover dió cuenta del telegrama que dirigió en nombre de la corporación al señor Presidente del Consejo de Ministros...

Se acuerda autorizar al señor Presidente de haber recibido un telegrama del señor Presidente del Consejo de Ministros...

Se acuerda informar al señor Gobernador que existiendo conformidad entre el Ayuntamiento y el reclamante...

Se da cuenta de un telegrama del Excmo. señor Presidente del Consejo de Ministros...

Se lee otro telegrama del Ilmo. señor don Alejandro Roselló, subsecretario del Ministerio de Instrucción Pública...

Se acuerda que se haga constar en acta el gusto con que la Diputación ha visto este nombramiento...

Se lee una comunicación del Ilmo. señor Director General de Aduanas en vista de la instancia dirigida por la Diputación al Ministerio de Hacienda...

Se acuerda que se haga constar en acta el gusto con que la Diputación ha visto este nombramiento...

Se lee una comunicación del Ilmo. señor Director General de Aduanas en vista de la instancia dirigida por la Diputación al Ministerio de Hacienda...

Se acuerda que se haga constar en acta el gusto con que la Diputación ha visto este nombramiento...

Se lee un acuerdo de la Diputación por el que resolvió autorizar al Ayuntamiento de Valldemosa para interponer un recurso contencioso administrativo...

Se acuerda concederles un plazo de 10 días para que formalicen el ingreso de las cantidades que adeudan respectivamente, bajo apercibimiento de que en caso de no verificarlo se harán efectivas por la vía de apremio.

Se lee un dictamen de la Comisión de Hacienda desestimando una instancia de don Rafael Santandreu...

Se da cuenta de otro dictamen de la misma comisión desestimando otra reclamación análoga producida por don Gabriel Coll y Amengual...

Se leen dictámenes desestimando las reclamaciones producidas por los vecinos don Juan Orell Coll, don Sebastián Coll Horrach...

Se acuerda autorizar al señor Presidente de haber recibido las visitas del Ilustrísimo señor Obispo y del señor Cónsul Francés...

Después el señor Alcover da cuenta de haberse celebrado una fiesta nueva en esta provincia en el pueblo de San Juan y predio Els Calderers...

Se acordó autorizar á la C. P. para que redacte el pliego de condiciones para la subasta del arrendamiento del Teatro Principal...

El señor Alcover dió cuenta del telegrama que dirigió en nombre de la corporación al señor Presidente del Consejo de Ministros...

Se acuerda autorizar al señor Presidente de haber recibido un telegrama del señor Presidente del Consejo de Ministros...

Se acuerda informar al señor Gobernador que existiendo conformidad entre el Ayuntamiento y el reclamante...

Se da cuenta de un telegrama del Excmo. señor Presidente del Consejo de Ministros...

Se lee otro telegrama del Ilmo. señor don Alejandro Roselló, subsecretario del Ministerio de Instrucción Pública...

Se acuerda que se haga constar en acta el gusto con que la Diputación ha visto este nombramiento...

Se lee una comunicación del Ilmo. señor Director General de Aduanas en vista de la instancia dirigida por la Diputación al Ministerio de Hacienda...

Se acuerda que se haga constar en acta el gusto con que la Diputación ha visto este nombramiento...

Se lee un acuerdo de la Diputación por el que resolvió autorizar al Ayuntamiento de Valldemosa para interponer un recurso contencioso administrativo...

Fournisseurs Compagnie Internationales des Wagons-lits et des grans Express Européens. "Caves Espagnoles", Rioja clarete á 1 PESETA BOTELLA.

Y esto tiene mucha importancia, pues sabido es por las personas de buen gusto, que estas Grandes Compañías, tienen especial cuidado en la elección de vinos para su abastecimiento...

GRAN BARATURA POR FINAL DE TEMPORADA. Cefiros, batistas, telas blancas, driles, lanillas y pañolería. TODO A PRECIOS SIN COMPETENCIA.

Mayo último, haciendo presente que en algunas cajas de recluta, por falta de sargentos, los mismos de esta clase que midieron a los mozos ante las Comisiones mixtas de reclutamiento...

Movimiento de buques en nuestro puerto durante el día de ayer. Procedente de Gandia, entró a las 5 de la mañana...

Audiencia Causa por injurias. A las once de la mañana de ayer, se reunió el Tribunal de lo criminal de esta Audiencia para la vista de la querrela por injurias interpuestas por doña Antonia Bauzá contra Miguel Bauzá.

Mercado de Inca. Almendrán, de 88'00 á 00'00 peseta. los 42'32 Kg. (quintal). Trigo, de 16'50 á 00'00 pesetas los 74'34 litros (cuartera).

CULTOS Para hoy Jubileo de Cuarenta Horas. Concluyen en San Jaime en honor del Sagrado Corazón de Jesús: A las siete misa de Comunión general...

Del Ejército. Vacantes.—Se hallan vacantes deben cubrirse por oposición dos plazas de músico de tercera correspondientes a clarinete y saxofón del batallón de Cazadores de Arapeles.

Exámenes. Ayer se celebraron en este Instituto los exámenes de Reválida del Magisterio, presentándose á examen seis aspirantes, que fueron todos aprobados.

Para mañana Jubileo de Cuarenta Horas. Empiezan en la Anunciación (Hospital, en obsequio de la Preciosísima Sangre de Nuestro Señor Jesucristo: A las diez Tercia y Misa mayor, y en...

seguida exposición del Santísimo con procesión por el patio; por la tarde á las cinco Vísperas, Matines y Laudes con acompañamiento del órgano, y la reserva de S. D. M.

Otras funciones

En la Merced, fiesta en honra de San Marcial: Desde las cuatro y tres cuartos hasta las diez misas rezadas en la capilla del Santo, á las diez, y cuarto Misa mayor solemne con sermón por el R. P. Pedro Calvelo, mercenario; al anochecer Rosario cantado con acompañamiento de armonium, y se continuará la novena del Santísimo Sacramento.

Visita á la Corte de María

En el Socorro á Nuestra Señora de la Consolación.

Sentoral

Hoy—Santos Pedro y Pablo apóstoles y Santa Benedita.

I. P. en la Catedral.

Mañana.—La Conmemoración de San Pablo apóstol y san Marcial obispo.

Sociedades y Corporaciones

SOCIEDAD DEL ALUMBRADO POR GAS

La Junta de Gobierno ha acordado que á partir del 1.º de Julio rijan los siguientes precios:

Gas consumido para Motores

Plas. 0'22 el metro cúbico con deducción de los descuentos siguientes según la importancia del consumo.

Table with 2 columns: Consumption amount and Price per cubic meter.

Gas consumido para alumbrado y demás usos.

Plas. 0'25 el metro cúbico

Impuesto actual del Estado á cargo del consumidor.

10 por ciento

Total que ha de satisfacer el abonado Ptas. 0,275 por metro cúbico. Disfrutando los descuentos que correspondan sobre el precio del metro cúbico, según su consumo, arreglándose á la siguiente tarifa:

Table with 2 columns: Consumption amount and Price per cubic meter.

Palma 1.º de Junio de 1906.—El Director, Luis Pascual.

LA ECONOMICA

El Consejo de Administración ha acordado que á partir del 1.º de Julio rijan los siguientes precios:

Gas consumido para Motores

Plas. 0'22 el metro cúbico

con deducción de los descuentos siguientes según la importancia del consumo.

Table with 2 columns: Consumption amount and Price per cubic meter.

Gas consumido para alumbrado y demás usos.

Plas. 0'25 el metro cúbico

Impuesto actual del Estado á cargo del consumidor.

10 por ciento

Total que ha de satisfacer el abonado Ptas. 0,275 por metro cúbico. Disfrutando los descuentos que correspondan sobre el precio del metro cúbico, según su consumo, arreglándose á la siguiente tarifa:

Table with 2 columns: Consumption amount and Price per cubic meter.

Palma 1.º de Junio 1906.—El Director Gerente, Miguel Binimelis.

Telegramas

(De nuestro servicio particular)

Firma.—Viaje.—Viaticado.

Madrid 28 á las 0'30

Ha sido firmado el modus vivendi con Alemania.

Durante la próxima semana saldrá para Barcelona para posesionarse del Gobierno civil el señor Cobian.

El ex-ministro señor Puig-

server se ha agravado tanto en su enfermedad, que su estado inspira serios temores, habiendole administrado los últimos sacramentos.

El ministro de Hacienda y la Federación Agraria de Levante

Madrid 29 á las 0'30

El ministro de Hacienda don Amós Salvador ha recibido á los comisionados de la Federación Agraria de Levante, quienes le expusieron los perjuicios que ocasionaría á la comarca cierta tarifa del nuevo arancel.

El señor Salvador manifiesta que nada puede hacer en su favor por estar firmado ya el nuevo arancel.

Los nuevos aranceles.—La publicación en «La Gaceta».

Madrid 28 á las 10'00

Madrid 28 á las 10'00

En el número de hoy de La Gaceta aparece el Real Decreto implantando los nuevos aranceles, con las modificaciones introducidas, desde el primero de Julio próximo.

Precede al decreto un pequeño preámbulo explicativo; conteniendo las partidas que han sido rectificadas por las reclamaciones atendidas.

Consta de seis artículos disponiendo que las mercancías procedentes de las naciones convenidas y que sin interrupción sigan otorgándose sus tarifas más reducidas y que hubieran salido de su punto de procedencia antes del primero de Julio próximo, se aforren por las tarifas vigentes ó por las del nuevo arancel que les sean más favorables.

Las mercancías procedentes de naciones no convenidas, que entren desde las doce de la noche del 30 del corriente mes de Junio se aforarán conforme las tarifas del nuevo arancel.

Las modificaciones introducidas en virtud de las reclamaciones admitidas y que se publican en La Gaceta de hoy ocupan cerca de tres planas del periódico oficial.

Los terremotos del país de Gales.

Madrid 28 á las 11'30

Telegrafían de Londres dando detalles de los terremotos ocurridos en el país de Gales.

El fenómeno sísmico se repitió, con graves consecuencias para las poblaciones que abarcó la ondulación.

Los principales destrozos se registraron en Cardiff, donde padecieron mucho los edificios.

Las pérdidas por el terremoto.

Madrid 28 á las 11'35

Londres.—Los terremotos de Gales se dejaron sentir en Newport, ocasionando varios derrumbamientos.

En todos los pueblos que han sufrido el terremoto se registran muchas pérdidas.

Mal tiempo.—En automóvil.—Becerrada.

Madrid 28 á las 11'45

Los corresponsales que hacen la información en la Granja telegrafían que durante el día de ayer cayeron dos tormentas sobre la población.

A última hora de la tarde, los Reyes tripulando un automóvil cerrado llegaron hasta Torre de Caballero.

La becerrada que ha de celebrarse hoy, organizada por los oficiales del batallón que presta servicio en la Granja despierta mucha curiosidad.

Disposiciones de la «Gaceta».

Madrid 28 á las 11'45

La Gaceta publica el Real decreto referente al canje de declaraciones del régimen provincial de comercio entre España y Alemania.

Publica además dicho diario oficial otra disposición centralizando en la Dirección general de contribuciones el servicio relativo á las sociedades de seguros en todo cuanto afecte á su funcionamiento y desarrollo.

Clausura de la Exposición de Bellas Artes.—Movimiento de población.

Madrid 28 á las 11'45

Según Real orden publicada en la Gaceta se ha dispuesto para el 30 del actual la clausura de la Exposición nacional de Bellas Artes.

Según la estadística del movimiento de población durante el mes de Marzo último que se ha publicado en la Gaceta, los nacimientos ascendieron á 64.945; las defunciones á 41 mil 552 y los matrimonios alcanzaron á 6.045.

Peste bubónica y fiebre amarilla.

Madrid 28 á las 11'45

La Gaceta publica el anuncio de la Dirección general de Sanidad participando haber ocurrido 14 casos de peste bubónica en Valparaiso y además la existencia de fiebre amarilla en Dahomey, declarando sucias las procedencias de dichos puntos infestados.

Gran tormenta.—Huertas inundadas.—Molinos aislados.—Sin desgracias.

Madrid 28 á las 13

Guadalajara.—Se ha desarrollado una furiosa tormenta que ha puesto en verdadera alarma á todo el vecindario.

El río Henares ha experimentado una crecida espantosa, inundando las huertas ribereñas y aislando los molinos en medio de las aguas.

Numerosos barquichuelos surcan en todas direcciones para salvar á los moradores de dichas huertas y molinos.

Afortunadamente no han ocurrido desgracias personales.

Las pérdidas materiales se calcula son de consideración.

Don Carlos y sus hijos en San Sebastián.—El señor Puigerver continúa grave.

Madrid 28 á las 13

El infante, don Carlos, viudo de la princesa de Asturias y sus hijos llegaron á San Sebastián sin novedad.

El ex-ministro liberal señor Puigerver continúa en la misma gravedad, temiéndose un fatal desenlace.

Su casa es visitadísima, interesándose por el estado del enfermo numerosas personalidades.

Médicos titulares.—Las protestas por el traslado de los presidios.

Madrid 28 á las 14

Una comisión de médicos titulares ha estado en el despacho del señor Moret para suplicarle que haga que se cumpla la ley sobre el servicio de médicos titulares en los pueblos.

El señor Moret ha prometido complacerles.

El señor Moret también ha recibido muchas comunicaciones de Cataluña protestando de que se trasladen á Figueras los presidarios que extinguen sus condenas en los presidios de Africa.

A esta protesta de los catalanes ha contestado el jefe del Gobierno diciéndoles que el traslado de dichos presidarios es sólo temporal, pues su estancia en el castillo de Figueras durará sólo dos años.

Viaje.—Nombramiento. El Capitán general de Baleares.

Madrid 28 á las 14

Mañana llegará á esta corte el ministro de la Guerra procedente de su viaje de inspección á las fábricas de armas.

Ha sido firmado el nombramiento del señor Gastón por la Dirección de Penales.

Ha estado en el despacho de la presidencia para cumplimentar el señor Moret, el Capitán general de Baleares señor Ortega.

Agricultores y el tratado con Suiza.

Madrid 28 á las 14

Ha visitado al señor Moret una comisión de agricultores de Villafranca del Panadés, la que pidió al jefe del Gobierno que fuese prorrogado el tratado comercial con Suiza.

El señor Moret contestóles que se halla ahora el gobierno tratando este asunto.

Mencheta

Hotel Martín, San Hilario Sacalm, abierto 1.º Julio. El más confortable é higiénico de España para habitación y informes. Restaurant Martín, Barcelona.

OSTRAINA, el más poderoso reconstituyente, para los enfermos y el universalmente adoptado por todas las eminencias de venta Centro Farmacéutico, Harina, y principales farmacias y droguerías de Palma y del mundo.

PREDIO EN VENTA

Hay un poblado de 46 cuarteradas de almedral, distante en Palma de seis kilómetros. Informes calle de Sacristía de San Jaime, entresuelo, sin número.

Últimas noticias Telegramas

(De nuestro servicio particular)

Bolsa.—Cotizaciones

Madrid 28 á las 16'30

Table with 2 columns: Instrument and Price.

Puigerver sigue grave. Tiempo impropio

Madrid 28 á las 16'45

El señor Puigerver continúa en el mismo estado de gravedad, abrigándose pocas esperanzas de salvación.

Reina un tiempo desapacible, bochornoso y tempestuoso en extremo.

Consejo de guerra en Sevilla.

Madrid 28 á las 18

Telegramas de Sevilla dan cuenta de que se ha dispuesto volver al estado de sumario, la causa instruida por la muerte del sargento Sirgo.

En la próxima semana se celebrará el Consejo de guerra para juzgar al autor.

Fallecimiento

Madrid 28 á las 20

A las cuatro de la tarde de hoy falleció el señor Puigerver.

El señor Moret, muchos de los ministros y buen número de personajes políticos se hallaban en el domicilio del finado.

Se ignoran los detalles del entierro.

La supresión de los consumos.

Madrid 28 á las 21'45

La Comisión especial encargada de estudiar los medios para la supresión de los consumos, ha terminado sus trabajos numéricos y estadísticos.

El dictamen que ha presentado se compone de tres partes.

La primera ha sido aprobada por unanimidad, anunciándose en ella la supresión total del impuesto sin crear otro nuevo, sustituyéndolo mediante una reorganización de la administración del Estado.

Cobian en Palacio

Madrid 28 á las 21'45

El nuevo Gobernador de Barcelona señor Cobian, estuvo en Palacio para cumplimentar á la familia Real.

Después celebró una larga conferencia con los señores Moret y Quiroga.

Con el Real decreto del nombramiento se le conferieren atribuciones extraordinarias.

Fuego á bordo de un vapor.

Madrid 27 á las 22'45

Cartagena.—Al vapor San

José que navegaba con rumbo á Almería, al encontrarse á unas millas de esta costa, se le inició fuego en una de las bodegas, tomando gran incremento desde los primeros instantes.

En su vista el Capitán hizo de nuevo rumbo hacia el puerto.

La carga ha quedado totalmente perdida, salvándose únicamente el casco.

No han ocurrido desgracias.

Los Reyes de paseo.—Visita — Llegada de la «Nautilus».

Madrid 28 á las 22'45

La Granja.—Los reyes pasearon por los jardines visitando el patio de la Casa de los Canónigos, donde se ha improvisado una plaza en la que se celebrará una becerrada, organizada por la oficialidad del batallón de las Navas.

El Ferrol.—Los semaforos anuncian que la corbeta de guerra española Nautilus fondeará en aquel puerto.

Dicho buque procede de Alifax.

La becerrada

Madrid 28 á las 21'45

La Granja.—Se ha celebrado la becerrada organizada por los oficiales del Batallón de las Navas.

S. M. la Reina llevaba mantilla blanca y S. M. el Rey vestía de paisano.

La Reina hacia las señales para el cambio de suerte.

La fiesta ha resultado agradable y lucida.

Fuga de presos

Madrid 29 á las 0'30

Tarragona.—Seis presos del penal de esta ciudad han logrado con una lima romper varios barrotes de la reja, fugándose.

Todos ellos estaban sufriendo condena por delitos graves.

Han salido numerosas parejas en busca de los fugitivos.

Mencheta

ESPECTACULOS

Lírico

Función para hoy.—La ópera en 4 actos: La Favorita.

El ilustre Baglivo dice: En las enfermedades de los niños siempre se ha de recelar la existencia de lombrices. Numerosos niños deben su salud y hasta la vida al JARABE VERMIFUGO, de J. Sureda Lliteras, Brossa, g, Palma.

CAFE MAHONES

Hoy viernes «debut» de la notable pareja de baile español Hermanas Borrás.

Todos los días conciertos por un quinteto de profesores.—Numeros de canto y baile por las artistas Paca la China, La Salamanguina, Olga Regina y Hermanas Borrás.—Programa todos los días variado.—Entrada libre.—Se sirven helados.

GANGA Se vende un motor, de dos caballos de fuerza. Informes: «Carnecería Modelo», Cereols, 17.

SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO

(Recibido en Barcelona hasta la hora de salida del vapor-correo de Palma)

Recibido después de entrar en máquina la edición de la mañana de ayer.

Madrid 27 á las tarde.

Sobre el atentado.—Nuevas detenciones.

El gobernador de Jaén ha dado cuenta al ministro de la Gobernación de haber sido trasladado á dicha población el supuesto anarquista Aviñó, detenido en Ubeda, y cuyas señas coinciden con las del autor del atentado de París.

La guardia civil de Falset (Tarragona) ha detenido al anarquista de acción madrileño Ruiz Chamorro, de veintinueve años, hijo del catedrático de Psicología, Lógica y Ética del Instituto de San Isidro.

Se le han encontrado documentos ácratas y unas poesías ensalzando el anarquismo.

Al declarar hizo una verdadera apología de las ideas libertarias.

Se cree que falta de Madrid desde el día del atentado.

De entonces acá ha hecho una verdadera peregrinación, habiendo estado en Valladolid, Burgos, Bilbao, Zaragoza, y ahora iba á Barcelona cuando ha sido detenido en Falset.

Viste de un modo desarropado pantalón de pana viejísimo, blusa y gorra en muy mal estado y alpargatas rotas.

El gobernador les ha dicho que verá si los panaderos están comprendidos en la ley del descanso, y en este caso obligará á los patronos á que lo concedan á sus obreros.

A juzgar por los acuerdos tomados en el mitin de ayer, los panaderos se hallan dispuestos á ir á la huelga general.

Algunos periódicos manifiestan la creencia de que podrá declararse la huelga general en breve, reputando que la huelga de todos los ramos, que comprende la elaboración de pan, está ya decidida.

Un huelguista manifestaba ayer que el pero general tendrá importancia suma, pero no vendrá pan á Madrid elaborado en otras provincias, porque, como se acordó en el Congreso recientemente celebrado por la Asociación nacional de obreros panaderos, se previó este caso, y si algunas provincias quisiesen enviar pan á Madrid, los obreros se declararían en huelga y aquellas poblaciones sufrirían las consecuencias.

Estamos dispuestos—añadió—á evitar por todos los medios que esto ocurra.

Los obreros zapateros de una importante fábrica de calzado se han declarado en huelga por haberseles rebajado el jornal.

Explosión

Telegrafían de Trudhjem que durante la visita del rey Haakon al acorazado holandés Tromp, hizo explosión uno de

los cañones que hacían salvas, matando á un marinero é hiriendo gravemente á tres más.

El rey desembarcó inmediatamente.

El barco salió á alta mar.

Los penados de Africa

El cañonero General Concha ha transportado á Melilla cien penados que se hallaban en Chafarinas, siendo alojados en el fuerte Victoria hasta que sean trasladados á España.

Los tratados de comercio

Moret ha manifestado esta mañana que las negociaciones con Alemania sobre el tratado continúan en buen terreno y espera que quede firmado hoy.

Según haciéndose gestiones cerca de las demás potencias, y el presidente confía en que se llegará á una solución satisfactoria.

Moret confirió con el rey acerca de este punto, expresando á Don Alfonso sus esperanzas de que todo tenga una satisfactoria solución.

Suiza ha pedido aclaración á la partida 23, que había de los barros y porcelanas.

La Comisión correspondiente estudia las peticiones de Inglaterra sobre los vinos.

La cuestión política

La cuestión política está más enmarañada que nunca, pues nadie sabe á qué atenerse.

El silencio de Moret acerca de lo que piensa hacer con estas Cortes, trae des-

orientados á todos los políticos, y cada cual interpreta este mutismo según más le conviene, aunque esta conveniencia no esté en armonía la mayor parte de las veces, con la realidad de las cosas.

Así los conservadores creen que las Cortes no se disolverán, y Maura y Dato y otros prohombres del partido se disponen á veranear como si no se acercara una elección general.

En tanto los liberales dicen que todo lo que se habla de la próxima reunión de Cortes no son más que habillitas para mortificar al Sr. Moret.

Lo que sí es cierto es que en el ministerio de la Gobernación se trabaja febrilmente preparando las elecciones.

El próximo Consejo

En el primer Consejo que se celebre presidido por Moret, se tratará de la oportunidad de publicar el decreto de disolución y de otros asuntos relacionados con la marcha política del partido liberal.

Los reyes en la Granja

El Orfeón segoviano cantó ayer en Palacio, siendo muy felicitado por los reyes, especialmente el director, que es sacerdote, señor Casares.

Los orfeonistas fueron obsequiados por los reyes con pastas, licores y helados.

Después el Orfeón fué á dar serenatas al alcalde, al secretario y al abad de la Colegiata. A la madrugada regresaron á Segovia.

Los problemas pendientes.—Por ausencia de Luque.

Hablando de los asuntos ó problemas que hay sobre el tapete, ha dicho el señor Moret que no hará nada para resolverlos hasta que no hayan terminado las negociaciones referentes á los tratados.

En cuanto al Consejo presidido por Moret, hay la misma duda, creyendo también que se verificará en aquel real sitio, pues el ministro de la Guerra está ausente, y según ha telegrafiado, tiene que detenerse bastantes días en la inspección que está efectuando en las fábricas de armas del Estado.

Las Aguas de San Hilario Sacalm, son las mejores y las más agradables como agua de mesa. Se venden en grandes y pequeñas botellas á 1 y 0'75. Pedidos al administrador de las aguas San Hilario Sacalm.

Ha quedado plenamente confirmado, ser el AGUA OXIGENADA, que prepara el señor J. Sureda Lliteras, farmacéutico de Palma, el mejor y el más útil antiséptico que se conoce.

Se alquila una casa en «Son Rapinya», que reúne todas las comodidades para una numerosa familia. Informará «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

CRÉDITOS DE ULTRAMAR

Se compran, Unión, 57, frente á la plaza del Mercado.

